SHZAN drHaHCOBBIN VHUBEPCUTET

Tema No4.
AuddepeHiinaabHOe UCINCACHIE



ITpouseodnoil pynkyuu B TOUKE Ha3bIBACTCS
IpeAeA, eCAyl OH CyIIleCcTByeT U KOHEU€H,
OTHOIIIeHVs ITpupalieHys QyHKIUU K
COOTBETCTBYIOIeMY IpUpallleHNIO apTryMeHTa,

KOrda 1ipupaleHnne aprymenTa CTpeMITCI K
HYAXO.
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I'eomempuueckuii CMbiCA IIPOVU3BOAHON
QYHKIIMI: TPOM3BOAHAsI (PYHKIIMM B TOUKE paBHA
TaHTeHCYy yI/la HaK/AOHa KacaTeAbHO],
IIPOBEAEHHOI K rpadpuKy (PYHKIIUHU B DTOU TOUKE
C IOAOXXUTEAbHBIM HallpaBaeHUeM ocu Ox.

Ypaenenue xkacamearvnoii K rpadpuKy PyHKIINH,
IIPOBEAEHHO B TOUKe (X);Y,) C y46TOM
reoMeTpMIeckoro CMpIc/Aa IIPON3BOAHON IMeeT

BUA ;
Y=Y, =Y (X)) (x—Xx,).



Haxo>xaeHne npon3BoAHOV (PYHKIIN
Has3bIBaeTCs duPPepenyuposarem GyHKIUN.
Kpurepun guddepennupyeMoctn

GyHKUMY B Touke: YTOOB QyHKIIMS OblAa
A pepeHIIPyeMOIT B HEKOTOPOM TOUKe
HeoOXOAVIMO U 4OCTaTOYHO, YTOOBI OHA B STOM

TOYKe 1IMe/a KOHeYHYIO ITPOU3BOAHYIO.

DOyHKIMA HasbiBaeTcs AudgdepeHpyeMoin
Ha MHO>KeCTBe, ecAu OHa AuddepeHnpyema B
Ka>KA0M TOYKEe DTOIrO0 MHO>KeCTBaA.



Teopema (HeobOxognmoe ycaosue
anddepenniupyeMmoctyt pyHkyn): Ecan
dyukums guddepeHnrpyemMa B HEKOTOPOIL
TOYKe, TO OHa B DTOM TOUKe HellpephIBHA.
(O0paTHOe yTBep>KAeHVEe HEBePHO).

Y







XMyAbI anddepeHIpOBaHN




ABbI AVMMT(DOMDOSDEH TDORAHIAY

4. (sin x) = cos x

(cos x)' = —sin x
1
t =
( COS” x
(ctgx) s 12
sin” x
1
5. (arcsin x) =
( ) i —
(arccos x)' = — !
I
: 1
t =
(arc g x) e
(arcctg x)' = — : ”




[IpousBoaHast CAOKHON (PyHKIIUN

y = figlo(x)]}
V' =1'(g) g @) o (x)

IIpy ycaoBum, 94T0 PyHKIUU UMEIOT
IIPOM3BOAHbBIE B COOTBETCTBYIOILIIMX TOYKAX.



I Ipumep. Haitu npon3BogHyIO (PYHKIINI

y =sin’ In x.



I Ipumep. Haitu npon3BogHyIO (PYHKIINI

y =sin’ In x.

OrTBerT: ' s |
y =3sm Inx-coslnx-—
X



I Ipumep. Haitu npon3BogHyIO (PYHKIINI

Y= 5V 1g(3 —x).



I Ipumep. Haitu npon3BogHyIO (PYHKIINI
Y= 5V 1g(3 —x).

OrtBer:
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2Vx

1
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3 arcsin v/ x arcsin v/ x
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Ji-x 2x

(3x” +3 ¥ In3)-arcsin Jx - (x> =37)-

arcsin? +/x




Hamnncats ypaBHeHNe KacaTeAbHOM K IpadUKy

xX—6

QyHKUIUM Y = B TOUKE €TI0 IIepecedeHss C

x+2

OCBIO OpAMHaT.



Pernienue:

X, =0=>y,=-3
(x—6) (x+2)—(x—6)(x+2) (2SS
(x+2) I (x+2)° -

y(x)=

B 8
K (x+2)2

8 —
(0+2)°
Y=Y :y'(xo)-(x—xo):y+3=2(x—0):>y=2x—3.

kicac :y'(‘xo):kmc :y'(O): 2



Hamnmncats ypabHeHize KacaTeAbHOV K TpaduKy
dynximu y = x° —4x + 1, neprieHAUKy ApHOT
npsmont x+2y—4=0.  Pemenne:

x+2y—-4=0=y=-05x+2=k,, =05
knp .kK'aC :_1:kl<ac :2
y'(xO):kKac
y(x)=2x—-4=2x,—-4=2=>x,=3

S =912 - 1i——2

Y~ Yo :y'(xo)'(x_xo)
y+2=2(x—3)=> y=2x—8.



dracmuynocmovto PYHKIIIM Ha3bIBaeTCsl
Ipejea OTHOINEHVS OTHOCUTEAbHOTO
npypameHns GyHKIUM K OTHOCUTEABHOMY
IIpypalleHnio IIepeMeHHO!, Koraa
[IpypaleHne 9ToN IepeMeHHON CTPEMUTCS K

HYAXO.




13 onipegeaeHns BeITekaeT popmyaa pacdéra
9AaCTUYHOCTY (PYHKIIVIN:

E (y)=

x .
r
)/




DAacTMIHOCTh QYHKIINU TPUOAVIKEHHO
TTIOKa3bIBAeT Ha CKOABKO MPOIIEHTOB M3MEHUTCS
DYHKIS IpY M3MEeHeHUI He3aBUCYIMO
riepeMeHHOI Ha 1%.



1. DaacrmyHOCTh PYHKUIMM paBHA
IIPOV3BEeAEHIIO He3aBMCHMON IIepeMeHHON
Ha TeMII M3MeHeHVs1 (PYHKIIUI

E(y)=x-T, T _
3y

y

2. Ewm-v)=E (u)+£E_(v)

E(ﬂj = E (u)— E,(v)

V



‘CBoOMCTBaA DAAaCTUYHOCTU




I Ipymep. 3aBUCHMOCTb MeXAy ce0eCcTOVMOCTBIO
eAVIHULIBI IPOAYKIIUM Y (TBIC.pyO.) M1 BBIITYCKOM
IIPOAYKLIUM X (MAH.pYO.) BEIpa’kaeTcst (PyHKIVen
y =40-0,2x. Haintu saactTnaHOCTS
ce0eCcTOMMOCTH TP BBHIITYCKe IIPOAYKII,
pasHOM 150 MaH.pyO.



Perrienune:

X (0.2 = 0.2x _
0.2x—40

X '
E = ___, —
B 002

B 150 150
x—200 150-200 —50

—3

[Toayamau TO, YTO P BBHIITyCKe IIPOAYKLIN,
paBHOM 150 MAH.pyO. yBeAndeHme 9TOTO BBIITYCKa
Ha 1% IIpyBeAET K CHVM>KeHUIO ceDecTOMMOCTY Ha

3%.



OcHOBHEIE TeOpeMBbl AuppepeHIIIaabHOIO
VICYVICACHIIS:

. Teopema ®@epma. Ecan audpdepenniupyemas
Ha MHO>KeCTBe (PyHKIIVIsI AOCTUTaeT
HaMOOABIIIEro MAY HaMMEHbIIIero 3HaYeHI s
B KaKOM-AMOO TOUKE DTOrO0 MHO>KECTBa, TO
IIPOU3BOAHA PYHKIIMY B HTOJV TOYKE paBHa
HY AIO.



2. Teopema Poaas. Ilycrs GpyHKIIA
HeIIpepbIBHA Ha HEKOTOPOM OTpPe3Ke,
AvipdepeHIIIpyeMa BHYTpU OTpe3Ka I Ha
KOHIJaX OTpe3Ka IIPMHIMaeT paBHbIe
3HA4YeHVsI, TO BHYTPU OTpe3Ka HallAETCs XOTA
OBI OAHA TOYKa, B KOTOPOI IIPOM3BOAHA
(PYHKLIMY paBHA HYAIO.



3. Teopema Aarpamxa. [Tycts pyuxrms Y (x)
HeIIpephIiBHA Ha HEKOTOPOM oTpeske [a; D],
A depeHIIIpyeMa BHYTpU OTpe3Ka (Ha
MHTepBaJae (4; b) ), To Ha ®TOM MHTepBale
HaMAETCSI XOTsI OBl O4HA TOUKa X, A5
KOTOPOM CIIpaBeAAMBO PaBeHCTBO:

y(b) - (@)

! x -
y'(x) i



4. Teopema Pepma. I[IycTs pyHKIIUN f(x), g(x)
HeIIPepPhIBHBI Ha HEKOTOPOM OTpe3ke [4; ],
AvipdepeHIIIpyeMbl Ha nHTepBaae (a; b)

1 g'(x)#0 BOBex TOYKax DTOTO
MHTepBasa, TO Ha 9TOM MHTepBale HallAETCs
XOTs OBl OAHA TOYKA X, , A4 KOTOPOI
CIIpaBeAAVBO PaBeHCTBO:

f(b)=f(a) _ ['(x)
g(b)—gla) g'(x,)




I IpumensieTcs 1ipu BIYMCACHUU IPEACAOB AAS

yCTpaHeHs HeollpeAeA€HHOCTe BIAOB

ol |

0| oo
TOAQMLRI
X=X () g(x) 0|0 x—>xO(00)g(x)






In2x—1)—1n>5

[Tpumep. Havitu %Clil} o



In2x—1)—1n>5

[Tpumep. Haiitu  lim

x—3 xz _9
Permtenmne:
& ln(2x;1)—ln5 i [_} _ / 2x i
x—3 X _9 x—3

| 1
= |lim :
>3 x(2x—1) 15




[Tpumep. Hairtr  lim 3—

X—>+0 x



Sl
[Tpumep. Harttu  lim —-.

3

X—>+0 ¥
Pemenue:
= . — il 2
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I Ipumep. Hanru 1im(X2 -In X).

x—0



ITpumep. Hanru 1im(X2 -In x).

x—0

Pemenue:

. 5 . Inx
lim(x” -Inx) = [0-oo]= lim —- =
x—>0 x—>0 y

B 7 —1 2
Q0 . X ; X
=|— |=lim 3:11m—=0.
0 x—>0 — D x~ x>0 — 7




AocraTouHble HpU3HaK/I MOHOTOHHOCTH
PyHKIIMN:

Ecam BO Bcex TOUKax HEKOTOPOTO MHO>XKeCTBa
IIpon3BogHasA AuddepeHIIpyeMon
(PYHKLIN [IOAOKUTEAbHA, TO PYHKIIV Ha
9TOM MHO>KeCTBe BO3pacTaeT;

Ecam BO Bcex TOUKax HEKOTOPOTO MHO>KeCTBa
IIpon3BogHasA AupdepeHIIpyeMon
OYHKIVM OTpuLlaTeAbHa, TO (PYHKIIVA Ha
9TOM MHO>KeCTBe yObIBaeT;




3. Ecau BO Bcex TOUKax HEKOTOPOIO
MHO>KeCTBa IIPON3BOAHA
A pepennpyemon GyHKIM paBHa
HYAI0, TO PYHKIIV Ha 9TOM MHOXECTBe
ITOCTOSIHHA;



Touxka x, s1BAsI€TCSI TOUKOV MAKCUMYMA
byukunu Y = f(Xx), ecan Halia€TCs Takast
OKPEeCTHOCTb DTOM TOYKM, BO BCEX TOYKAX
KOTOPOU BBIIIOAHEHO HEPaBEHCTBO:

J(x) < f(xp)




Touxka x, sABAsI€TCSI TOUKOV MUHUMYMA
byukunu Y = f(Xx), ecan Halia€TCs Takast
OKPEeCTHOCTb DTOM TOYKM, BO BCEX TOYKAX
KOTOPOU BBIIIOAHEHO HEPaBEHCTBO:

f(x)> f(x)).

Touku MakcuMyMa U MYHUMYMa SIBASIOTCS
TOYKaMU IKCmpemMyma (A0KaAbHOIO
DKCTpeMyMa) (PyHKITNIL.




Heobxo0dumoe ycaoBue CyIjeCTBOBaHS
9KCcTpeMyMa PyHKUIUM B TouKe: Ecan B
HEeKOTOpol1 Touke AuddepeHnypyemMast QyHKII
AOCTUTaeT HKCTPeMyMa, TO e€ IIPOMU3BOAHAasl B
DTOU TOYKE VAV paBHA HYAIO, AV He CYIIIeCTBYET.

Touky B KOTOpBIX TPOU3BOAHAS (PYHKIIVI VAN
paBHa HYAIO, AV He CYIeCTByeT Ha3bIBaIOTC s
Kpumuveckumuy (CTaljyiOHapHBIMN).



Adocmamoutvie yCAOBUA CyLLIeCTBOBaHIA
9KCTpeMyMa (PYHKIIVV B TOUKE:
1. Ecam Hama€rcs Takast OKpeCTHOCTD
KPUTMYECKOI TOYKY, BO BCeX TOYKaX KOTOPOIL
dyHkUM g depeHIIpyeMa U e€ IPOMU3BOAHas
CIIpaBa OT KpUTNYECKON TOYKY 3HAKOIIOCTOSHHA
1 OTAMYAETCsI 3HAaKOM OT ITPOU3BOAHOMN
(PYHKLIMM CA€Ba, TO B HTOV KPUTUIECKOM TOUKe
(QYHKLMS 4OCTUTaeT SKCTpeMyMa, IIPUYEM, eCcAu
IIPOM3BOAHAs CAeBa II0A0XNUTEeAbHA, a ClIpaBa
OoTpullaTeAbHa, TO MaKCMMYMa, a €cAl HAa0DOpOT,
TO MUHVMYyMa.



Ecau ¢pynknusa asaxapl auddepeHnupyemMa B
HEKOTOPOM TOYKE I B DTOM TOUYKE
ITPOM3BOAHAs IIEPBOIO IIOPsIAKA paBHA HYAIO,
a IIPOM3BOAHAasI BTOPOTIO IIOPsAKa OTANYHA OT
Hy A5, TO QYHKLN B DTOM TOYKE AOCTHUIaeT
DKCTpeMyMa, IIpudeM MaKCMyMa, eCAN
BTOpasi IIpOM3BOAHAS OTpuUllaTeAbHA U
MVH/MYMa — €CAU I[I0A0KUTeAbHa.

(Koangectso guddepeHnpoBaHmnin ()
orpeaeAaser IOpsAA0K IIPOU3BOAHOIN). f (X )



AAst OTBICKaHVII HaMTOOABIIIETO Y HaVIMEHBIIIeTO
3HaueHN QyHKIuUM y = f(x) Ha OTpesKe
cAeayer:

1.Hanti iponssoAHyio QyHKIMM — f ( x);

2.Hantn KPUTUYECKIE TOYKU GyHKIIUY 13
YPaBHEHVII f (x) =0;

3.Havitu snauennsa GyHKIUM B KPUTUIECKIIX
TOYKaXx, IpMHaAAe>XXalllIX 4aHHOMY OTPe3Ky U Ha
KOHIIaX DTOTO OTPE3Ka;

4.Cpeau TUX 3Ha4YeHNV BEIOpaTh HanOOAbILIIee I
HalIMeHbIlIee 3HaYeHIs.



[Tpumep. Havitn HaI/I6OAbH_Iee U HAVIMELEEE
3HaYeHVs QYHKINU ) = xt=2x? +1 ua
orpeske [-2; 0,5].

Pernenne:



[Tpumep. Haittu HaI/I6OAbH_Iee U HAMMEHbIIIee
3HaYeHVs QYHKINU ) = xt=2x%? +1 ua
orpeske [-2; 0,5].

Pemenne: j =4x’ —4x

4x° —4x=0=4x(x" -1)=0= 4x(x—1)(x+1)=0
=0;x, =Lx, =-1
y(0)=0-0+1=1
y(=1)=1-2+1=0
y(-2)=16-8+1=9
1 1 9
v(0, 5)_E_5+1_E

ymax = 9>ymin = O



DyHKIMS Ha3bIBAETCS BBIIIYKAON BHUS (AN
602ZHYMO1i) HA MHOXXECTBe, eCAU AA5 AI0OBIX
ABYX 3HaUeHUm X, X, 13 OO® BLIIOAHAETCS
HEepPaBEeHCTBO

X+ X, < f(’ﬁ)"‘f(xz).

/

2 2




DyHKIVSI Ha3bIBA€TCs BBIITYKAON BBEPX (MAU
6bINYKAOT) HA MHOXECTBe, eCA AA51 AI0OBIX
ABYX 3HaUeHUm X, X, 13 OO® BLIIOAHAETCS
HEePaBEeHCTBO

X+ X, > f(’ﬁ)"‘f(xz).

/

2 2




Teopema. OyHKIIVsI BOTHYTa Ha MHOXKECTBE
TOTZa 1 TOABKO TOIAa, KOraa e€ IepsBast
IIPOM3BOAHAsI Ha 9TOM MHOXKECTBE BO3pacraeT
(BTOpast mpomn3BoaHasl HOAO0XKUTEAbHA).

Teopema. OyHKIIMS BEIIIYyKAa Ha MHO>KeCTBE
TOTZa 1 TOABKO TOIAa, KOraa e€ repsast
IIPOU3BOAHASI HA ®TOM MHOXXeCTBe YObIBaeT
(BTOpas Npomn3BoaHas OTpuliaTeAbHa).



Teopema (docmamounoe ycaoeue nepezudba
dynkuun). Ecan sTopast nponssoaHast ABa>KAbl
auppepenpyemMon GyHKIUM IPU I[Tepexose
yepe3 HeKOTOPYIO TOYKY MEHSEeT CBOM 3HaK, TO
9Ta TOUKa sIBAsIeTCSI TOUKOM Ieperuoa eé

rpaduka.



Pexaamuas raysa



